美食电影 烹享"饮食男女2012"



由归亚蕾等主演的美食电影《饮食男女2012》3月即将上映。

春节假期,看一场美食电影也是件不错的事。

本报记者 王远征 摄

作为一个专业吃货和 一个业余文艺青年,我陆陆 续续看过不少跟美食相关 的电影,这跟在游戏里给 人物加血是一个道理,看 完一部美好的美食电影, 我也会觉得饱餐了一顿。 一场饭局跟一场电影耗时 相似,不同的是一个是自 己吃,一个是看别人吃。

大年初一,在春节假 期中,忙里偷闲,蜷在沙发 里看一场美食电影也是件 不错的事。如果手边有点 酒、有点卤猪头肉,有点鸭 脖子更好不过。跟做饭或 者吃饭相关的电影有不 少,却没有"美食电影"这 个类型片,因为毫无套路 可言。跟美食相关的电影 往往是"顾左右而言他" 有的是讲述人情伦理,典 型如《饮食男女》(李安 1994) 和《喜筵》(李安 1993),有的是借助美食 谈情说爱,比如意大利的 《香草巧克力》(CiroIppolito2004)、美国的《浓情巧克 力》(LasseHallstrom2000) 墨西哥的《情迷巧克力》 (AlfonsoArau1992) -么全是巧克力?

要么就是励志片,最 典型的是周星驰的《食 神》,周星驰搞怪之后,所 说的无非是:只要你愿意, 你也可以是食神。另外一部典型的是动画片《料理鼠王》(Ratatouille,2007),一只巴黎的老鼠混迹高级餐厅,做出绝妙美食,励志得很坚决。

光是一桌子菜最多拍成纪录片,或者《天天厨房》之类的烹饪教学片,一部电影最打动人心的还是人。这和一桌美食也相仿,吃什么往往不重要,跟谁吃才更关键,"看人下菜碟"这句话也可以这么理解。所以中国尤其讲究饭局之"质",而是"局",今年春节上映的电影中有一部《饭局也疯狂》,其要点也是局。

我看过的最感人至深 的美食电影是丹麦电影《芭 比特的盛宴》(GabrielAxel 1987),讲述法国女子巴比 特如何用法国大餐唤醒-群孤岛清教徒的故事,说 到底,这也是信仰与救赎 的关系。另一部感人的美 食电影是《最后的假期》,导 演是华人女导演王颖,讲 的是一个新奥尔良的中年 肥硕的黑人妇女在一次检 查中获知自己得了绝症,然 后决定畅快生活,去了她最 崇拜的一个法国名厨那里, 一黑一白在美食的往来中 暗生情愫,最后好莱坞的结

局终成正果。演法国名厨的是"大鼻子情圣"杰拉尔·德帕迪约,他还演过一部关于盛宴美食的电影《Vatel》(被翻译成中文是《巴黎春梦》),讲述的是路易十四时代的名厨瓦尔特的岛所瓦尔特是当时最有名的厨师,最后因为对一道菜的原料不满而自杀。

电影和美食都是做梦 的游戏,一个解决感官之 美,一个解决口腹之欲,做 好了都如美梦一场。国内 的电影中,没有太多令人 印象深刻的美食题材电 影,我能想得起来的无非 是《双食记》(讲食物相生 相克,其实还是情感纠结 片)、以陆文夫小说为蓝本 的《美食家》(徐昌霖 1985),然而以深入人心 论,中国大银幕上最有名 的美食是《芙蓉镇》中刘晓 庆做的米豆腐,到现在成 了旅游量点。

2012年3月即将上映的一部与美食相关的电影《饮食男女2012》我倒是很期待,20年前的《饮食男女》中,老爷子失去了味觉,20年后的《饮食男女》,老爷子失去了记忆,都是寻找与回归的过程,而美食的诱惑,也在于不断地寻找一种似乎已经消逝的味道。

B07、B08版采写/本报记者 赵子云 B07、B08版摄影(除署名外)均为资料图片

饮食男女之料理】-

"饮食男女"之中存在 深意。李安在评价自己的 电影时,也把电影比喻成 几道菜:"《推手》像广东菜 的清蒸鲈鱼,只添加了一 点酱油,保持了它原汁原 味的新鲜;《喜宴》像四川 菜的豆瓣鱼,味道较浓,容 易入口;《饮食男女》像江 浙菜的红烧鲫鱼,烹调方 式开始讲究,也能给人以 回味。"我们选择了几位厨师,为大家烹饪一道名为 "饮食男女2012"的菜品, 这是一道脑筋急转弯,可 以随意搭配,容易操作。

八宝饭 姚晓峰 江南会所出品总监

主料及配料: 糯米600克,红枣18个,蜜枣12个,枸杞子27个,白砂糖100克,猪油100克,豆沙馅700克

制作方法:

1、糯米洗净,隔夜浸泡一夜;红枣是免煮免洗的、蜜枣、枸杞子、白砂糖、白油、豆沙馅。

2、锅盛水,放入蒸笼, 铺上纱布,倒入糯米,大火蒸至5分钟(中间倒一碗热水.使糯米不会太硬)。

创作灵感:八宝饭,饮 食男女,是主食也是菜。 有点甜有点腻,像爱情。

糖醋番茄白菜心 王凤宽 梧桐餐厅厨师长

主料:娃娃菜150克 辅料及调料:西红柿 50克,鲜茴香少许,糖醋汁 1勺,糊辣油1/4勺。装饰 物石头子15粒,鲜竹叶1枝

制作方法:

1、将娃娃菜切细丝后 泡水至脆,捞出加入糖醋 汁和糊辣油拌匀; 2、加入西红柿和鲜茴香椒白牡丹 上级鲜红叶

香抓匀装盘,点缀鲜价叶。 制作要领:现吃现拌, 不然会出水,西红柿和鲜 茴香要在装盘前加入。

创作灵感:饮食男女 本质就是酸中带甜的家常 小菜,不能走宏大叙事,但 是能做得别出心裁。



商业 消费New Li

美女包衫

在春节期间,推荐几部即便你已经看过一遍,但还想看一看的美食电影,让美食诱惑一下你。

《巴比特盛宴》

《巧克力情人》

这部电影延续了拉 美的魔幻现实主义传统, 片中女主角蒂塔能将个 人情感化入烹调食物的 中。当她悲伤落泪时, 她为大姐婚礼制作宾心 "恰维拉蛋糕",使实心制 "恰维拉蛋糕",使 们悲伤欲绝; 当她烤中的 "玫瑰花瓣鹌鹑",让全家 人情然汹涌。

《海鸥食堂》

《饮食男女》

李安的代表之作,讲述一家人的亲亲人作,讲述一家人的亲亲味说一个大厨失去队员失去,以一个大厨失去。其实一家是有下,照是人可以不是一个多时,可是,对的生生的那种顾忌,的是一个家之,但无可爱,但无可爱,但无可爱。生活和才能做出一份好味道。

